

Színház és Művészet

Feketeszáru cseresznye

Szerda van s ezen a héten második felt ház tpsol és ujjong a színházban. Sajnos, április második feléig kellett erre várni. Most már azonban remélhetőleg leszerelnek azok az utolsó mohikánok is, akik az üres házak okát még mindig nem a színházvezetésben, hanem közéleti funkcionáriusok kötelességteljesítésében, gazdasági krízisben, közönségben, meg miegyéb minden-másban keresték és találták.

A Feketeszáru cseresznye ide, sajnos, későn jutott. Pécs, Miskolc, Kecskemét, Vásárhely és még jó néhány város után került a második város tömérdek pénzbe kerülő házikézeléses színházába, Tejko Kiának is hasonló esete van a szegedi színházzal. Debrecenben és Miskolcon, ahol magánvállalkozásos rendszer van, már járt. Természetesen az alatt a négy év alatt, amióta Szegeden házikézelés van. Ez utóbbi rendszernek a jóvoltából előzte meg a második várost két másik város.

Szegeden is hatalmas siker mellett mutatták be a Feketeszáru cseresznyét. Mi ennek az egyre terjedő, zökkenő nélkül erősödő és folyton fokozódó hódításnak a magyarázata? Az erősen kiépített, szerencsésen megkonstruált s egyes részeken valóságoslag izgatón érdekes akció? Hunyadi színjátékának tagadhatatlanul egyik erőssége az érdekesítő cselekmény, ami megkönnyíti a nálunk nem túlságosan szerencsés operáló rendezés s a nagyon vegyes művészi eredménnyel szereplő színészek munkáját. A Feketeszáru cseresznyét nem lehet úgy játszani, hogy ne érdekelje az embereket, hogy ne kösse le a nézők figyelmét, hogy ne foglalkoztassa és ne izgassa őket, ami a színpadon akár nemzetek, akár emberek sorsával beállított történet. A Feketeszáru cseresznye előadása nyomán mindenhol meg kell teremnie nagyobb vagy kisebb színpadi sikernek. Mi emeli ezt a színjátékot méretelen magasságra minden olyan darab fölé, amelynek a színpadi siker, tehát technikai kiválóság a kizárólagos értéke, vagy a legfőbb erénye? Ez a színjáték az általános emberi ideáljának szolgálatában magasodik fel a legszebb, a leghumanisztikusabb, a legmagasztosabb írói célok szolgálatára. Szerepeltet bitang szerbeket is, de van bátorsága kijönni, hogy ép úgy vannak a szerbek között is jó és szolgálatkész, hálás és becsületes emberek, mint közöttünk, magyarok között. Mikor egy szerb ember, aki aljas fráter volt a magyar impérium idejében és az maradt a szerb impérium alatt is, a vesztére tör egy magyarnak, akkor egy szerb asszony, mert egy szerb barát késlekedik a segítséggel, a szemébe vágja, hogy én tolem ugyan lehetsz te jó szerb, meg rossz szerb, aki cserben hagyja a barátját, az előttem piszok ember. Ez a színjáték költői meghatározását adja a hazának. Bele lehetne venni az iskolai könyvekbe a haza fogalmának más költői meghatározásai mellé. A hazát úgy képelem el, mondja az izzó magyarországi főszofigabiró, mint valami nagyon, de nagyon jószágos valakit, aki senkit se bánt vagy mellőz az arca miatt s csak betyárok tanítják ennek az ellenkezőjét. Ez a színjáték nem szerepelt — szinte rosszul esik leírni ezt a banális szót — szerelmi háromszöget. Ebben a színjátékban mélyen és tisztán szeret a nő is, a férfi is. Egészen sajtáságos: több erővel a nő és több lemondással a férfi. De tisztában is: a férfi.

A nemes és egyszerű eszközökkel a legmagasabbrendű célok felé igyekvő Hunyadi Sándor nagy-sikerű daragjának előadására lelkesedéssel készültek. Hét hosszú hónap alig-alig megszakított sivataga után öröm és boldogság volt látni a zsi-bongó nézőteret, hallgatni az érdemet jutalmazó bőkezű tpsot és tapasztalni a bemutató fontosságát felismerő általános igyekvést. Nagy György rendezőnek is ambiciózus és igyekvő. De mintha a mai feladat még túlhaladta volna erejét. Meggyőződésünk, hogy kiforrottabb és koncepciózusabb rendezői elképzelés és elmélyedés mellett elmaradt volna a bemutató több művészi fogyatékosága. Határozottan rendezői hiba, hogy a végre méltó feladathoz jutott és illuziót kel-tően szerepelt Pártos Klárinak egy-két nagy jelenete nem teljes sikerrel bontakozott ki. Tá-ray szépen, ha kellett, izzaron beszélt, de ma nem adott teljes karakterrajzot ez a nagyon kiváló színész. Ajtay rokonszenvesen, intelligenciával és sikerrel játszotta a szerelmes szerb férj szerepét. Gyöngyössi, Gabányi, Herczeg, Fülöp, Fáy, Palásthy, Rónai, Károlyi és a többiek mind igyekezett, néhányan határozott sikerrel vettek részt az együttesben.

Felvonások után számtalanszor hívta lelkes taps a szereplőket függőny elé.

A színházi iroda hírel:

A szegedi görögkeleti pópa volt olyan szives és ugy a helyes szerb kiejtés, mint a szerb szokások helyes alkalmazása szempontjából utbaiga-

zításokat adott a »Feketeszáru cseresznye« rendezőségének.

»Feketeszáru cseresznye« — minden este!
Ma délután: Rád bízom a feleségem. (Főszerepekben: Kiss Manyi, Kürthy, Veszeley, Zilahy, Fülöp, stb.)

Vasárnap délután: Friderika. (A főszerepekben: Patkós, Szórád, Kiss Manyi, Károlyi.)

Hirek

IV/16. Csütörtök, Róm. kath. Lab. Ben. Józsi. Protestáns Lambert Nap két 5 óra 12 perckor, nyugszik 6 óra 50 perckor.

Somogyi-könyvtár nyitva hétköznapon délelőtt 10 órától 1-ig, délután 4 órától 7 óráig. A muzeum nyitva délelőtt 10-től délután fél 1 óráig.

Egyetemi könyvtár (központi egyetem I. emelet) nyitva délelőtt 8-1-ig, délután 3-7-ig.

Szegeden a gyógyszerárak közül szolgálatot tartanak: Grünwald Imre, Kálvária-ucca 17. (Tel. 1225.) Just Frigyes, Petőfi Sándor sugárút 41. (Tel. 1777.) Temesváry József, Kelemen-ucca 11. (Tel. 1391.) Moldván Lajos, Ujszeged, Vedres-u. 1. (Tel. 1846.) Selmeczi Béla, Somogyi-telep. (Tel. 3425.) Török Márton, Csongrádi-sugárút 14. (Tel. 1364. szám.)

— A DMKE igazgatóság ülése. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület igazgatósága és elnöki tanácsa április 22-én, szerdán délután 6 órakor az egyesület üléstermében együttes ülést tart, amelyre az elnöki tanács és az igazgatóság tagjait ezúton is meghívja az elnökség.

— A Katolikus Növédő közgyűlése. A Katolikus Növédő Egyesület szerdán délután tartotta meg évi rendes közgyűlését az egyesület székházának nagytermében. A közgyűlésen Raskó Gyuláné elnökölt, akinek indítványára a növédő diszelnökének megválasztották dr. Láng-Miticzky Ernőné, dr. Menyhárt Gáspárnét és dr. Shvoy Kálmánét. A díszelnököket háromtagú küldöttség hívta meg a közgyűlési terebe. Ezután a megüresedett elnökhelyettesi tisztséget dr. Csikós Nagy Józseffel, a két alelnöki tisztséget dr. Buócz Bélánéval és dr. Regdon Károlynéval töltötték be. A választások után a titkári, pénztári és ellenőri jelentések következtek, amelyeket a közgyűlés egyhangulag elfogadott. Végül nemes Czike Gáborné tartott felolvasást a nő hivatásáról.

— Halálozás. Deim Ferenc gazdatiszt kedden, 14-én elhalálozott. Temetése 16-án fél 4 órakor lesz a városi közkörház halottasházából. Az elhunytban Deim László városi t. irodaigazgató édesapját, Berényi János postafőtiszt apósát gyászolják.

— Itéletírdetés után — öngyilkossági kísérlet. Budapestről jelentik: A budapesti ítélőtábla ma tárgyalta Tauszig Lajosnak, egy beraktározó vállalat tulajdonosának gazdasági, illetve sikasztási bűnperét. Itéletírdetés után Tauszig levette magát a második emeleti lépcsőház korlátján és súlyos sérülésekkel, eszméletlenül került el a kövezeten. A Rókus-kórházba szállították. Perében háromnapos fogházbüntetést kapott.

x A Szegedi Zsidó Nőegylet ismét megkezdte a hólabdauszonnak rendezését. 16-án, csütörtökön délután 5 órakor Vas Károlyné szalonjában szívesen látják a vendégeket dr. Basch Ferencné, Baán Aladárné és Wilheim Frigyesné urak, házi-asszonyok. 337

x A mai gazdasági helyzetéhez igazodnak az új DelKa cipőárak. Kirakataink ezt meggyőzően igazolják. 26

A budapesti olasz követ lányának esküvője

Budapest, április 15. Szerdán délelőtt vezette oltárhoz Giovanni De Astis, a budapesti olasz követség első titkára a budapesti olasz követ leányát, Lilliana Arlottát. Az esküvő fényes külsőségek között folyt le. Fél 12 órakor érkezett meg a kormányzó felesége, Angusztia főhercegnő, József főherceg és Magdolna főhercegnő. A honvédség tisztikarának küldöttségét Gömbös Gyula honvédelmi miniszter vezette. Valamivel később érkezett gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, továbbá a belügyminiszter felesége. A nászmenet tagjai az olasz követségről indultak el. Résztvett az esküvői felvonásban gróf Károlyi Gyula külügyminiszter, továbbá Bothien István miniszterelnök is. Tizenkét órakor kezdődött a belvárosi plébániatemplomban az egyházi szertartás, amely után olasz nyelven beszélt a pápai nuncius. A fiatal pár délután autón Lillafüredre utazott.

Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanságban és gyakori félelemérzetben szenved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy szívtájiás kínozza, akkor igyék reggel éhgyomorrra 1—2 pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarok okait s elhárítja a vértolulást. Az emésztőszervek gyógyításának több orvostanára elismeri, hogy olyan tüneknél, melyek a tópcsatorna tartalmának önmegézéséből származnak, a Ferenc József viz kitűnően beválik. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható. 31

— Szerelmi dráma. Dombóvárról jelentik: Vinkó János decsi borbély beleszeretett Sztojka Etel 16 éves cigányleányba, aki azonban nem akart Vinkóhoz feleségül menni. Erre az elkéseredett borbély a nyílt uccán, amikor Sztojka Etel arra ment, egy eperfára felakasztotta magát. A leány nem vesztette el lélekjelenlétét és rögtön levágta a fiút a kötélről.

x Ma kereskedők táncestélye Tiszában. Deér.

— A Nyugat április 16-i száma új regény közlését kezdi meg: Pap Károlynak, a fiatal írói nemzedék egyik legkülönbjének »A nyolcadik stáció« című regényével indul az új szám, amelynek gazdag szépirodalmi részében még Illyés Gyula versét, Bibó Lajos, Kassák Lajos elbeszéléseit találjuk, továbbá Móricz Zsigmond és Földi Mihály érdekes tanulmányát, stb.

x Butorok leszállított árban árusítatnak az Ásztalosmesterek Butorcsarnokában, Szendrényi és Társai, Dugonics-tér 11. 11

x Mint minden évben, az idén is megrendezi Armentano Ede vivómester vivóakadémiáját április 25-én délután 6 órakor a Tisza-szálloda nagytermében. 278

— Elvesztett 320 pengő. Mágel Ferenc borfiru, a Dreher-étterem alkalmazottja szerdán délután a postára menet, a Somogyi- és Kelemen-uccán kereszttől elvesztett 320 pengőt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a pénzt juttassa vissza hozzá, mert a kárt képtelen főnökének megtéríteni.

— Kérelem a Délmagyarország előfizetőihez. Tisztelettel azt a kérelmet intézzük valamennyi előfizetőnkhez, tehát ugy a havi, mint a heti előfizetőkhöz, hogy fizetéseket kizárólag a kiadóhivatal által kiállított nyugta ellenében eszközöljenek. Más módon teljesített fizetéseket a kiadóhivatal nem ismeri el s igényét teljes egészében fentartja. Délmagyarország kiadóhivatala.

Megkezdtek a klinikai panama ügyének főtárgyalását

Budapest, április 15. A budapesti büntetőbíróvárnak ma délelőtt kezdte meg a több évvel ezelőtt leleplezett klinikai panama ügyének főtárgyalását. A bűnyű 11 vádlottja hus, szén és egyéb anyagok szállításánál követelt el panamákat. A tárgyaláson az elsőrendű vádlott, Szabó Béla budapesti tudományegyetemi gazdasághivatali igazgató elmondotta, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a versenytárgyalásokat bizottság tartotta és ő csak sürgős esetekben kötött megállapodásokat egyes cégekkel. A tárgyalás előreláthatólag helegig fog tartani.

Költözködések

jutányosan, felelősség mellett eszközöl
szállítá, Zrínyi ucca 5.
Pollák Nándor Telefon 12-65. 28

Mindenkinek saját érdeke

hogy szép és olcsó növényt vegyenés kertjét parki-rozza. Ehhez mindenfajta növényt nálam beszerezhet. Vállalom kertek, sírok beültetését, beteg növények ápolását, csokrok és koszorúk kőtését a leg-szebb élővirágokból legolcsóbb árért. Szíves pártogást kér HUSZTA PÁL kertész Vaspályau. 14. Tel. 21-47.